
Niederschrift 
Jahreshauptversammlung des Stadtsportverbandes Neuss  

am 22.03.2011 im Forum der Sparkasse Neuss 
 
Ausweislich der vorliegenden Anwesenheitslisten haben 47 Vereine Delegierte entsandt. 

 

1. Der Vorsitzende, Herr Wilhelm Fuchs, eröffnete um 19:10 Uhr die Versammlung und 

stellte fest, dass fristgerecht eingeladen wurde. Widersprüche ergaben sich nicht. 

Herr Fuchs begrüßte die anwesenden Vertreter der Mitgliedsvereine, die 

stellvertretende Bürgermeisterin Frau Hannelore Staps, Herrn Dr. Geerlings, MdL, 

Herrn Beigeordneten Dr. Ferfers, den Leiter des Sportamtes Herrn Thissen, 

den stellvertretenden Landrat Herrn Steinmetz sowie die Damen und Herren 

aus der Politik. Auch hieß er die Ehrenmitglieder des Stadtsportverbandes sowie die 

Vertreter der örtlichen Presse herzlich willkommen. Insbesondere dankte er der 

Leitung der Sparkasse Neuss für die Bereitstellung der Räumlichkeiten. 

 

Mit einer Schweigeminute gedachte die Versammlung Herrn Burkard Zülow, 

stellvertretend für die im letzten Jahr verstorbenen Sportlerinnen und Sportler. 

 

Die stellvertretende Bürgermeisterin Frau Staps richtete Grußworte an die 

Anwesenden und ging dabei auf Sparmaßnahmen der Stadt Neuss ein. Ein Sparbeitrag 

durch die Sportvereine sei zwingend nötig. Bei deren Engagement gäbe es keine 

Streichung von Zuschüssen und auch keine Benutzungsgebühren. 

Weiter ging Frau Staps auf Ausbau und Neubau von Sportstätten und Sporthallen 

sowie auf den Ausbau des Sandhofsees für die Wassersportler ein. 

 

2. Auf Vorschlag des Vorstandes wurde der Referent Innere Angelegenheiten  

Heinz-Günther Cirkel einstimmig zum Protokollführer gewählt. 

 

3. Wegen seiner Verdienste um den Wassersport in Neuss wurde  

Herr Franz-Josef Schäfer mit der von der Sparkasse Neuss gestifteten Ehrenkanne 

ausgezeichnet. Herr Willi Mohren erhielt eine Miniausgabe der Kanne zur 

Erinnerung. 

Im Rahmen der Ehrungen erhielt Herr Walter Peters die goldene Ehrennadel des 

Stadtsportverbandes. Frau Marlies Klüter und die Herren Harald Hau, Helmut 

Kloubertz und Dieter Schuster wurden mit der silbernen Nadel geehrt. 

Der Jugendförderpreis, gestiftet von der Neusser Bauverein AG, in Höhe von 

2.000,00 EUR für erfolgreiche Jugendarbeit ging an die Leichtathletikabteilung 

der DJK Rheinkraft Neuss. 

 

4. Die Niederschrift über die Jahreshauptversammlung vom 23.03.2010 wurde 

einstimmig genehmigt. 

 

5. Es waren 86 stimmberechtigte Delegierte anwesend. 

 

6. Berichte 

6.1 Der Vorsitzende gab in seinem Jahresrechenschaftsbericht einen Rückblick über 

die Aktivitäten des Vorstandes im Jahr 2010 und die geplanten Aktivitäten im 

laufenden Jahr 2011. Er bedankte sich für die stets gute Zusammenarbeit mit dem 

Vorstand, der Sportverwaltung, den Politikern, dem Kreissportbund sowie der 



örtlichen Presse. 

(Der Jahresrechenschaftsbericht ist auf der SSV-Homepage in der Rubrik 

DOWNLOADS  nachzulesen) 

  

6.2 Der hauptamtliche Geschäftsführer Gösta Müller berichtete über die  

Themenschwerpunkte 2011. 

 Marktplatz Schule und Sport 

 Sonderheft „Sport in Neuss“ 

 90jähriges Jubiläum der SSV Neuss 

 Kooperation VHS und SSV 

 Europameisterschaft der Senioren im Feldhockey 

 Sport – Gutscheinheft 

(Eine detaillierte Auflistung kann in der Geschäftsstelle angefordert werden) 

 

6.3 Der Schatzmeister Georg Meyer trug den Kassenbericht des Jahres 2010 und den 

Etatansatz 2011 vor. 

 

6.4 Den Kassenprüfungsbericht erstattete Marina Landwehrs, auch im Namen von 

Hans Mühleis. Die Kassenprüfer bescheinigten dem Schatzmeister eine  

vorbildliche und solide Kassenführung. Alle Buchungen waren ordnungsgemäß 

geführt und in sich schlüssig. 

 

7. Eine Aussprache zu den Berichten wurde nicht gewünscht. 

Herr Karl Bongers beantragte die Entlastung des Vorstandes. Diese erfolgte bei 

eigener Stimmenthaltung einstimmig. 

 

8. Wahlen 

Die Wahlen führten zu folgenden Ergebnissen: 

8.1  Vorsitzender     Wilhelm Fuchs 

8.2  Schatzmeister     Georg Meyer 

8.3  Referent intern. Städtepartnerschaften  Wolfgang Spangenberger 

8.4  Referent Schulsport    Wolfgang Weisel 

 

Bis auf 4 Enthaltungen bei der Wahl des Vorsitzenden wurde 

einstimmig gewählt. 

 

Die Gewählten erklärten, dass sie die Wahl annehmen. 

 

8.5 Zum bereits im Vorjahr gewählten Kassenprüfer Hans Mühleis rückt 

Volker Bäumken nach. Ersatzprüfer wurde Stefan Tenhagen. 

 

9. Auf dem Jugendtag am 09.02.2011 wurde Herr Rainer Bader zum Vorsitzenden 

gewählt. Stellvertreter wurde Udo Hentschel. 

 

10. Anträge an die Jahreshauptversammlung lagen nicht vor. 

 

11. Verschiedenes 

 Herr Küpping stellte das Projekt „Sport-Gutscheinheft“ vor. 

 Herr Mohren  sprach nochmals das Thema „Schlüsselgewalt“ an und beschwerte sich 

insbesondere über den Vertragstext der „Nutzungsvereinbarung“, der so nicht 

akzeptabel sei, weil zu viele juristische Klauseln angewendet würden. 



Auch seien zu viele Aufgaben auf die Vereine abgewälzt worden wie z.B.  

Rasen sprengen, Schnee räumen u.s.w.  

Der Vorsitzende machte deutlich, dass er hierzu in seinem Rechenschaftsbericht einen  

Vorschlag gemacht habe. Allerdings sei die Problematik auf die Schnelle und heute 

nicht zu beheben. 

 

Neuss, 23.03.2011 

 

 

Wilhelm Fuchs     Heinz-Günther Cirkel 

 Vorsitzender       Referent Innere Angelegenheiten 

   


